5-6 კლასები,  ინტერნეტ ოლიმპიადა

1. გეგას ხატვა მოსწყინდა და ახალი თამაში წამოიწყო. თამაშის წესები ასეთია:
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იგი ფანქრებს ყუთიდან თითო-თითოდ, მიმდევრობით, მარცხნიდან მარჯვნივ იღებს (იხილეთ სურათი მარცხნივ);

· ამოღებულ ფანქრებს ალაგებს დედის ან მამის ყუთებში მიმდევრობით, ასევე მარცხნიდან მარჯვნივ;

· პირველ ფანქარს დებს დედის ყუთში;

· ყოველ მომდევნო ფანქარს ადარებს დედის ყუთში ბოლოს ჩადებულ ფანქარს. თუ იგი უფრო მოკლეა, ვიდრე დედის ყუთში ბოლოს ჩადებული ფანქარი, მაშინ მას კვლავ დედის ყუთში დებს, ხოლო წინააღმდეგ შემთხვევაში ამ ფანქარს მამის ყუთში ათავსებს.

როგორი სახე ექნება მამის ყუთს მას შემდეგ, რაც გეგას ფანქრების ყუთი დაცარიელდება?  
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2. ორსართულიან ავტომზიდზე მანქანებით პირველ რიგში ზედა სართული ივსება. ავტოქარხნიდან, დილით მისი მუშაობის დაწყების მომენტიდან  წითელი მანქანები ყოველ 7 წუთში გამოდის, ხოლო ყვითელი მანქანები ყოველ 3 წუთში. თითოეული მანქანა ქარხნიდან გამოსვლისთანავე ავტომზიდზე თავსდება. თუ ქარხნიდან წითელი და ყვითელი მანქანები ერთდროულად გამოვიდა, მაშინ ავტომზიდზე პირველად ყვითელი მანქანა თავსდება, შემდეგ წითელი. როცა ერთი ავტომზიდი დაიტვირთება, მანქანების დალაგება მომდევნო ავტომზიდზე გრძელდება.
რომელია რიგით მეორედ დატვირთული ავტომზიდი ქვემოთ ნაჩვენები 4 დატვირთული ავტომზიდიდან ? 
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გიორგიმ გადაწყვიტა სათამაშო ვერტმფრენი გაეკეთებინა და პირველ რიგში პროპელერი დაამზადა, რომელიც ყვითლად შეღება. შემდეგ იფიქრა, რომ ასეთი პროპელერი ტრიალის დროს მაინცდამაინც ლამაზი სანახავი არ იქნებოდა. ამიტომ, გადაწყვიტა ცენტრი წითლად შეეღება, ხოლო ფრთებზე შავი ხაზები დაეხატა ისე, როგორც ეს მარცხნივ, სურათზეა ნაჩვენები.

ქვემოთ ნაჩვენები ოთხი სურათიდან რომელი შეესაბამება გიორგის დამზადებულ პროპელერს ტრიალის დროს? 
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4. ბაითლენდში სულ ოთხი სკოლაა. მალე მასწავლებელთა საერთო კრება უნდა ჩატარდეს, რომელშიც ოთხივე სკოლის ყველა მასწავლებელმა უნდა მიიღოს მონაწილეობა. 1-ლ სკოლაში 5 მასწავლებელი მუშაობს, მე-2 სკოლაში - 4, მე-3-ში - 3 და მე-4 სკოლაში კი - 2.  ქვემოთ, სურათზე ნაჩვენებია სკოლების განლაგება.
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სკოლები საკმაო მაძილებითაა ერთმანეთისაგან დაშორებული, ამიტომ მათ შორის ავტობუსები დადიან, რომელთა  მარშრუტები სურათზეა ნაჩვენები სკოლების შემაერთებელი მონაკვეთებით და ამ მონაკვეთებზე დაწერილი რიცხვები შესაბამის მარშრუტებზე ავტობუსით მგზავრობის ღირებულებებს გვიჩვენებენ. კრება ერთ-ერთ სკოლაში უნდა გაიმართოს და იქ ყველა სხვა სკოლებიდან მასწავლებლები ავტობუსებით უნდა მივიდნენ. ყურადღება მიაქციეთ, რომ ზოგი სკოლიდან ზოგ სკოლაში მისასვლელად ორი ავტობუსით მგზავრობაა საჭირო.
რომელ სკოლაში უნდა ჩატარდეს კრება, რომ იქ შეკრებილ მასწავლებელთა მგზავრობის ჯამური ღირებულება მინიმალური გამოვიდეს? 

ა) 1-ლ სკოლაში 
ბ) მე-2 სკოლაში
გ) მე-3
სკოლაში
დ) მე-4 სკოლაში
· მარიამმა და ანასტასიამ თავიანთი ყვავილების ბაღის ცენტრში პატარა აუზი გააკეთეს. შემდეგ მარიამმა აუზს ირგვლივ ყვავილებიანი კალათები შემოუწყო, ხოლო  ანასტასიამ გადაწყვიტა, რომ კალათები მათში ჩაწყობილი ყვავილების რაოდენობათა ზრდის მიხედვით დაელაგებინა. ის ასე მოქმედებს:
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აკეთებს წრეს აუზის ირგვლივ საათის ისრის მოძრაობის მიმართულებით (სურათზე მარცხნივ მიმართულება ისრებითაა ნაჩვენები) და ათვალიერებს კალათებს;

· თუ მორიგ კალათაში ყვავილების რაოდენობა ნაკლებია ვიდრე წინა კალათაში, მაშინ ის მათ ადგილებს  უცვლის და აგრძელებს წრეზე მოძრაობას (იმ ადგილიდან, სადაც იდგა კალათა ყვავილების ნაკლები რაოდენობით);

· თუ ერთი წრე უკვე ბოლომდე გაიარა, ანასტასია შემდეგ წრეს აკეთებს და ასე აგრძელებს მანამ, სანამ ყველა კალათა არ დალაგდება ისე, როგორც მას სურს (დაწყების წერტილის წინ და უკან მდებარე პირველი და ბოლო კალათა  ერთმანეთთან არ დარდება). 

სურათზე ნაჩვენებია კალათების საწყისი განლაგება და ადგილი, საიდან ანასტასია იწყებს წრეზე მოძრაობას.

რამდენჯერ მოუწევს ანასტასიას კალათებისათვის ადგილების გაცვლა თავისი სურვილის მიხედვით მათ საბოლოო დალაგებამდე? 

ა) 3


ბ) 4


გ) 2
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ლიზის ძალიან მოსწონს თავის საყვარელ პარკში სეირნობა. თანაც, სულ ცდილობს რაც შეიძლება დიდხანს ისეირნოს და გზაჯვარედინებზე გზას პირდაპირ არასდროს არ აგრძელებს. ანუ, ყოველ გზაჯვარედინზე ის ან მარცხნივ უხვევს, ან მარჯვნივ იმ შემთხვევაშიც კი, თუ გზაჯვარედინი მხოლოდ სამი ბილიკის შესაყარს წარმოადგენს.

სურათზე მარცხნივ მოცემულია პარკში არსებული ბილიკების სქემა. ნებისმიერი ორი გზაჯვარედინის დამაკავშირებელი ყველა ბილიკის სიგრძეები ტოლია. ლიზი სეირნობას ყოველთვის იწყებს პარკის ქვედა მარცხენა კუთხიდან (0) და ამთავრებს ზედა მარჯვენა კუთხეში (1). დღეს ლიზის ეჩქარება და უნდა სეირნობა რაც შეიძლება ჩქარა დაამთავროს.

რა მინიმალური რაოდენობის ბილიკების გავლით შეძლებს ლიზი დღეს სეირნობის დამთავრებას, თუ მას არ სურს სეირნობის თავის მიერ მოფიქრებული წესის დარღვევა?  
ა) 13 


ბ) 11


გ) 15


დ) 10
6. (5-6) ცოტნე აქვაპარკში კარგად გაერთო და მხოლოდ ბოლოს შეამჩნია, რომ მის ერთ ნაწილში ერთმანეთთან პატარა ხიდებით დაკავშირებული რამდენიმე სხვადასხვა ლამაზი აუზი იყო. მას ძალიან მოუნდა ყველა აუზი ენახა, მაგრამ აღმოჩნდა, რომ სულ 50 წამი ჰქონდა დარჩენილი და შემდეგ აქვაპარკი უნდა დაეტოვებინა. ის თავდაპირველად წითელი წრით მონიშნულ ადგილზე დგას (იხილეთ სურათი ქვემოთ). სურათზე აუზების დამაკავშირებელ თითოეულ ხიდს აწერია წამების რაოდენობა, რომელიც საჭიროა მის გასავლელად ერთი მიმართულებით. 
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აუზების რა მაქსიმალური რაოდენობის ნახვას შეძლებს ცოტნე 50 წამის განმავლობაში? 

ა) 5 


ბ) 4


გ) 6


დ) 7
7. გოგას დღეს დაბადების დღე აქვს და გადაწყვიტა მის მეგობრებს ტორტი გაუნაწილოს. გოგა და მისი მეგობრები ბიტლანდიის ერთ-ერთი ქუჩაზე მიყოლებით ცხოვრებენ და მათ სახლებს შორის მანძილები მეტრებში ქვემოთ სურათზეა მოცემული:
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ყველაზე მარცხენა სახლში თავად ცხოვრობს და, იმისათვის, რომ მის თითოეულ მეგობარს ტორტის თითო ნაჭერი გადასცეს, რვავე მეგობრის სახლი უნდა შემოიაროს. თუმცა, გოგამ აღმოაჩინა, რომ ერთდროულად მხოლოდ ტორტის სამი ნაჭერის წაღება შეუძლია სახლიდან და, ამიტომ, ცხადია მას რამდენჯერმე მოუწევს სახლში დაბრუნება, რათა ყველა მეგობრისთვის შეძლოს ტორტის განაწილება. რა მინიმალური მანძილის გავლა მოუწევს გოგას იმისთვის, რომ მან ყველა მეგობარს მინიმუმ ერთი ნაჭერი ტორტი გადასცეს?

ა) 40


ბ) 56


გ) 72



დ) 80
8. მობილური ტელეფონების გამოჩენის შემდეგ, რაჭა-ლეჩხუმში ხარისხიანი კავშირის უზრუნველყოფის საკითხიც დადგა და მის მთელ ტერიტორიაზე სატელეფონო ანძები განლაგდა. ყოველი ანძა გარკვეულ წრიულ არეს ფარავს (იხილეთ ნახაზი მარცხნივ). 
[image: image12.jpg]


როცა ორი სხვადასხვა ანძის დაფარვის არეები ერთმანეთს კვეთს, ასეთ ანძებს პირდაპირ დაკავშირებულებს უწოდებენ. ორი ანძა შეიძლება არაპირდაპირ დაკავშირებულიც იყვნენ, თუ მათ შორის პირდაპირ დაკავშირებული ანძების ჯაჭვი არსებობს. ინჟინრებს სურთ შექმნან მეხის დაცემისაგან დაცული ანძების ქსელი.

ეს ნიშნავს, რომ ერთი რომელიმე (ნებისმიერი) ანძა კიდევაც რომ გამოვიდეს მწყობრიდან, ყველა დანარჩენი ანძა მაინც ერთმანეთთან დაკავშირებული უნდა დარჩეს, პირდაპირ ან ირიბად.
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ქვემოთ ნაჩვენები ანძების ოთხი ქსელიდან რომელია მეხის დაცემისაგან დაცული ქსელი?

9. დღეს მონაცემების შენახვა მარტო პირად კომპიუტერებზე აღარაა უსაფრთხო და ბევრი მათ ეგრეთ წოდებულ „ღრუბლებში“ (Clouds) ინახავს. წარმოიდგინეთ, რომ ღრუბლებში გვაქვს ოთხი სერვერი (მძლავრი კომპიუტერი, რომლის გამოყენება შეუძლია ერთდროულად ბევრ მომხმარებელს).
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ქვემოთ, ნახაზზე ნაჩვენებია ამ ოთხ სერვერს შორის არსებული ყველა კავშირი. იმისათვის, რომ მონაცემების დაკარგვის შესაძლებლობა შემცირდეს, ყველა მონაცემი ინახება როგორც საცავი 1-ში, ისე საცავი 2-ში. მონაცემებზე წვდომა რომ გაიზარდოს, ისინი ხელმისაწვდომია ორივე პორტის გავლით. ამასთანავე, პორტი 1-ში და პორტი 2-ში მონაცემები არ ინახება. მონაცემები მხოლოდ საცავი 1-ში და საცავი 2-შია შენახული და მათზე წვდომა მხოლოდ პორტების გავლითაა შესაძლებელი ისე, როგორც ეს ნახაზზეა ნაჩვენები.

რომელია ქვემოთ მოცემული ოთხი გამონათქვამიდან მცდარი?

ა) თუ საცავი 1 და პორტი 2 დაზიანდა, მაშინ ყველა მონაცემი მიუწვდომელი გახდება
ბ) თუ პორტი 1 და პორტი 2 დაზიანდა, მაშინ ყველა მონაცემი მიუწვდომელი გახდება

გ) თუ საცავი 1 და საცავი 2 დაზიანდა, მაშინ ყველა მონაცემი განადგურდება
დ) თუ პორტი 1 და პორტი 2 დაზიანდა, მაშინ ყველა მონაცემი განადგურდება
ა) 





ბ) 





გ) 





დ) 





ა)





ბ)





დ)





გ)





ა) 





ბ) 





გ) 





დ) 





1-ლი სკოლა
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